

如何上好小学数学复习课

□ 岳阳楼区东升小学 付湘梅

复习课不是旧知识的简单再现或机械重复，关键是使学生在复习中转化旧知识，努力做到缺有所补、学有所得，进而加深学生对知识的理解、沟通，并使之条理化、系统化。

一、明确教学目标，做到心中有数

苏霍姆林斯基说过：“我常常焦急地看到学生上了一节课，而知识无长进跟没学一样，这是因为教师没有提出明确的目标和步骤。”一节复习课必须有清晰的教学目标，才能把握复习的主攻方向。教学目标必须符合新课程标准的要求，符合教材的内容和特点，适合学生身心发展的规律，贴近学生的生活实际。同时，师生都必须对一节课所要达到的教学目标具有共同的认识，教师要明确教学目标，要把教学目标转化为学生的学习目标。只有师生双方都明确，才能互相配合，调动学生学习的主动性和积极性，提高教学效果。

二、提供载体，触及学生的兴奋点

好的复习课有利于学生学会从总体上把握所学知识，并在调整、完善、扩充认知结构的过程中，使知识“提质”“增值”。因此，教师需精心设计、有效组织、合理安排、有序进行，创设适合小学生心理特征的教学活动。例如，在复习口算时，创设动物学校开运动会的情境，把每道题设计成一个比赛项目，提高学生的兴趣，口算速度和准确率都明显提高；复习二年级上册一题：“有21盆花，送给幼儿园一些后还剩7盆，送给幼儿园多少盆？”由于二年级刚学完除法，学生毫不犹豫想到用除法，错误率极高。复习时可以设计这样两组题：“一组：老师今天带来24颗糖，奖给二（1）班表现出色的同学后还剩8颗，奖了多少颗糖？二组：老师今天带来24颗糖，准备奖给出色的同学每人8颗，可以奖给多少个同学？”学生练习完后比较两组题的相同点和不同

点。这样，学生能真切感受数学知识与实际生活的密切联系，发现数学知识在生活中的应用价值。

三、“知识”与“策略”并重

复习课的主体是知识的再现，低年级复习的大体内容分为三大块：一是基础知识，二是口算、估算、笔算；三是解决实际问题。数学复习课的设计在宏观上应该着眼“聚合”，在微观上应该体现“发散”，从而使学生能够居高俯视和灵活运用所学知识。宏观的设计，也就是整节课的设计，要注重向学生呈现数学知识之间在数学思想方法上的一致性，提供以数学思想方法为线索的知识结构体系。微观的设计，也就是具体知识点的设计，则要着眼于不同的侧面，把数学主要知识置于多变的问题情境之中，引导学生多角度理解。

四、查漏补缺，促进学生发展

在复习课中，怎样落实查漏补缺的目标呢？教师可从收集错例、提炼错因与类型训练两个层面开展。

1. 收集错例

在教学中，把学生做错的题进行再现，作为学生知识体系的生长点，往往会收到意想不到的教学效果。教师可以用备课本记录学生的错题，分几个板块：基础知识、计算、解决问题、图形等，然后整理归纳。

2. 提炼错因与类型训练

教师应站在学生的角度看错误的原因，再根据错误的题型、知识的重难点、学生的薄弱点，由浅到深，分层次设计从多角度思考的题目。引导学生弄清知识的纵横向联系，前后沟通，触类旁通。把从属的知识“串成线”，把相邻的知识“连成链”，提高学生灵活运用知识解决实际问题的能力，将知识系统归纳整理成表，分类训练，使学生头脑中的知识条理化、系统化、网络化。